



康樂及文化事務署 Leisure and Cultural Services Department

電話 Tel: 2180 8100

本署檔號 Our Ref.: LCSD CS HM HKHM 4-45/2

圖文傳真 Fax: 2180 8222

來函檔號 Your Ref.:

香港中區
立法會道 1 號
立法會綜合大樓
民政事務委員會秘書
議會事務部 2
(經辦人：梁淑貞女士)

梁女士：

立法會民政事務委員會 2014 年 6 月 17 日會議 公布香港首份非物質文化遺產清單

立法會民政事務委員會在2014年6月17日舉行的會議上，討論有關「公布香港首份非物質文化遺產清單」的事宜。現應委員的要求，提供政府在舉辦推廣本地非物質文化遺產活動方面的補充資料，供委員參閱；詳見附件。

康樂及文化事務署署長
(黃秀蘭 代行)

2015 年 1 月 21 日

連附件

非物質文化遺產推廣活動補充資料

非物質文化遺產

政府重視保護非物質文化遺產。過去幾年，我們致力和有關機構和團體積極推廣，讓社會人士對本地非物質文化遺產，特別是已成為世界和國家級非物質文化遺產的項目，加深認識和興趣。

2. 政府於 2014 年 6 月公布香港首份非物質文化遺產清單，涵蓋 480 個項目。有關清單已於 2014 年 6 月 17 日向立法會民政事務委員會匯報（見立法會 CB(2)1719/13-14(04) 號文件）。香港特區政府應國家文化部邀請，先後提交申請將本地項目列入國家級非物質文化遺產代表性項目名錄。國務院剛於 2014 年 12 月公布，四個香港項目已獲選列入第四批國家級名錄，連同已經列入名錄的六個項目，香港至今共有十個項目成為國家級非物質文化遺產，包括：

- (a) 粵劇；
- (b) 涼茶；
- (c) 長洲太平清醮；
- (d) 大澳端午龍舟遊涌；
- (e) 香港潮人盂蘭勝會；
- (f) 大坑舞火龍；
- (g) 古琴藝術；
- (h) 全真道堂科儀音樂；
- (i) 西貢坑口客家舞麒麟；及
- (j) 黃大仙信俗

粵劇更於 2009 年被列入聯合國教育、科學及文化組織的《人類非物質文化遺產代表作名錄》，成為世界級非物質文化遺產項目。

教育及推廣活動

3. 對於已列為國家級或世界級非物質文化遺產的項目，政府向來積極推動其發展與承傳。例如在粵劇方面，民政事務局成立了粵劇發展諮詢委員會，就推廣、保存、研究及發展粵劇提供

意見，並設立粵劇發展基金資助粵劇研究、推廣和發展的計劃。此外，政府亦鼓勵社會團體，為本港非物質文化遺產項目的傳承和推廣提供支援，如香港賽馬會慈善信託基金便於 2014 年繼續撥捐，支持本地非物質文化遺產的活動及教育推廣，包括贊助傳承組織舉辦長洲太平清醮、大澳端午龍舟遊涌和大坑舞火龍，資助香港潮屬社團總會為香港潮人盂蘭勝會進行考察、資料蒐集及教材製作，以及贊助長春社文化古蹟資源中心，舉辦教育活動，讓市民深入認識本地非物質文化遺產。康樂及文化事務署轄下的香港文化博物館會繼續與社會團體和傳承組織緊密聯繫，提供支援及協調彼此的合作，同時加強教育及推廣活動，提升社會對非物質文化遺產的重視。

4. 在 2014 年，香港文化博物館合共舉辦了 22 項教育及推廣活動，吸引近 5,000 名人士參加。期間，香港文化博物館與多個團體如華人廟宇委員會、香港科技大學華南研究中心、香港中華基督教青年會、蔡昌壽斲琴學會、香港大澳傳統龍舟協會、潮州公和堂、大坑坊眾福利會等合作，舉辦公眾活動，如講座、實地考察、示範、演奏會等，加強市民對非物質文化遺產的興趣、認識和欣賞。在學校方面，為配合新高中學制，文化博物館繼續與教育局合作，共同舉辦專為中學教師而設的活動，增強教師對本地非物質文化遺產的認識，協助教師有效並靈活地教授與非物質文化遺產相關的課題。舉例來說，我們於 2014 年端午期間舉辦考察活動，讓教師親身瞭解大澳傳統龍舟遊涌的過程及體驗棚屋居民的生活。此外，我們於 2012 年和 2013 年為歷史科教師合辦以「長洲太平清醮」為題的專業發展課程，於 2014 年出版中學歷史課程學與教資源套《本地文化承傳個案研習：長洲太平清醮》，以提高歷史科教師對本地文化傳承的認識，並提供教與學範例。

5. 在展示非物質文化遺產方面，香港文化博物館內設有粵劇文物館，介紹粵劇這項世界級非物質文化遺產的源流和發展；文化博物館的專題展廳又經常舉行與非物質文化遺產有關的展覽，如於 2013/14 年便舉辦了「香江琴緣」展覽，向公眾展示古琴藝術，參觀人次超過 85,000。

6. 文化博物館亦積極走進社區，舉辦展覽推廣非物質文化遺產，如於每年在尖沙咀文化中心的元宵綵燈會和在維園的中秋綵燈會中，展出由本地紮作師傅製作的大型綵燈藝術品，以傳承和推廣傳統紮作技藝。在海外推廣方面，文化博物館配合在台北

舉行的「2014 香港週」，舉辦「非常香港－傳統風俗文化展覽」，向台灣觀眾展示香港豐富多樣的非物質文化遺產和特色，吸引超過四萬名觀眾。

7. 政府會繼續與各有關機構和團體緊密聯繫，並會徵詢非物質文化遺產諮詢委員會的意見，加強本地非物質文化遺產的推廣工作。

二零一五年施政報告公佈的措施

8. 二零一五年施政報告宣佈政府將會加強保護非物質文化遺產的措施，深化在確認、立檔、研究、保存、推廣和傳承等方面的工作。我們會按非物質文化遺產諮詢委員會通過的甄選準則和評審方法，從清單中分批選出具有較高文化價值及急需保存的項目，以編製香港非物質文化遺產代表作名錄，並會諮詢公眾意見。該代表作名錄可作為政府在計劃保護非物質文化遺產措施時訂立緩急先後次序的參考依據。